

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2020年7月  
15  
星期三  
庚子年五月廿五  
人民日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 11-0065  
代号 1-1  
第 26303 期  
今日 20 版

6月

我国货物贸易出口增长 4.3%

自4月起  
连续3个月实现正增长

进口增长 6.2%

实现转负为正

上半年

海关跨境电商监管平台  
进出口增长 26.2%

出口增长 28.7%

进口增长 24.4%

稳外贸积极效应不断显现

## 六月份进出口实现双增长

本报记者 杜海涛

为应对疫情带来的冲击，我国出台了一系列稳外贸政策措施，各地各部门进一步深化“放管服”改革，简化通关手续，优化作业流程，全面推进“两步申报”、“绿色通道”、免到场查验等便利化措施，提高通关效率。6月份，全国进口、出口整体通关时间分别为39.7小时和2.3小时，较2017年压缩了59.3%和81.5%。

——“4.3%、6.2%”的背后，是新业态快速发展，稳外贸新动能更强劲。

7月1日，由菜鸟网络科技有限公司承运的550件卫浴台盆通过深圳海关“跨境电商企业对企业（B2B）出口”模式快速通关，发往印度尼西亚，货物从申报到放行仅需10分钟。“新模式全部在线上操作，既节省通关时间，又降低物流成本！”菜鸟国际供应链总经理赵剑说。

日前，海关总署在北京、天津、南京、杭州、深圳等10个海关开展试点，开启了规模化“卖全球”的跨境电商B2B新模式。采用新模式后，企业可享受一次登记、一点对接、简化申报、优先查验、允许转关、退货底账管理等通关便利化措施。中小微企业单票价值低的货物还可选择更加便捷的通关通道。截至7月7日，10个试点海关共验放跨境电商B2B出口报关单和申报清单26.6万票，货值2.5亿元人民币。

海关总署数据显示，上半年我国一般贸易进出口比重提升，贸易方式结构持续优化；中西部进出口保持增长，国内区域布局更加均衡；防疫物资、“宅经济”产品出口增长较快，机电产品和劳动密集型产品出口降幅均低于总体降幅；主要大宗商品和重点农产品进口量增加。作为新型贸易业态，跨境电商凭借其线上交易、非接触式交货和交易链条短等优势，为外贸企业应对疫情冲击发挥了重要作用。

(下转第十一版)

### 新数据 新看点

海关总署7月14日发布的数据显示，6月份我国货物贸易出口、进口实现年内首次双双正增长，稳外贸积极效应不断显现。其中，自4月份起我国出口已连续3个月实现正增长，6月当月增长4.3%；6月份进口实现转负为正，增长6.2%。

“今年上半年，我国统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实做好‘六稳’工作，全面落实‘六保’任务，帮助外贸企业努力克服疫情影响，外贸进出口好于预期。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文7月14日在国新办新闻发布会上说。

如何看待6月份出口、进口分别增长4.3%、6.2%，双双实现正增长？

——“4.3%、6.2%”的背后，是一系列政策措施落地生根，为稳外贸提供有力支撑。

近日，青岛昂必立实业有限公司在网上向青岛海关申报了一份出口韩国商品的原产地证书待审签信息，不到1个小时，就收到了海关审签完成的回执。

## 韩正在国家发展改革委召开座谈会强调 加强形势预判研判 狠抓政策落地见效 努力实现全面建成小康社会目标任务

新华社北京7月14日电 (记者赵超)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正14日在国家发展改革委召开座谈会。他指出，今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得明显成效，我国经济逐步企稳回升，充分展现出潜力足、韧性强的鲜明特征，为实现全年经济社会发展目标任务奠定了坚实基础。

下一步，要继续保持清醒头脑，加强形势预判研判，在做好常态化疫情防控的前提下，紧紧围绕“六稳”“六保”，完善政策措施，狠抓落地见效，努力实现全面建成小康社会目标任务。

韩正强调，要更加注重目标导向、问题导向、结果导向，细化目标任务，强化精准施策，统筹做好各方面工作。要发挥好宏观政策协调机制作用，更加注重产业链协调复工复产，积极应对国际产业链供应链不稳定风险挑战。要更加注重高质共建“一带一路”，抓好重点项目，有效防范风险。要更加注重从战略的高度，加强对重大问题的研究，服务经济社会发展大局。

何立峰出席上述活动。

作。要更加注重加强分类指导，实施差异化政策，激发各地发展潜力。突出抓好重点工作，持续推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、海南全面深化改革开放、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大区域发展战略。要更加注重高质共建“一带一路”，抓好重点项目，有效防范风险。要更加注重从战略的高度，加强对重大问题的研究，服务经济社会发展大局。

何立峰出席上述活动。

## 今日谈

### 让制度自信扎根于心

李浩燃

盛夏七月，由中宣部理论局组织撰写的《中国制度面对面》出版发行，热销全国。这是“理论热点面对面”系列通俗读物的最新一本，延续了直击热点、贴近现实的理论风格，满足了读者的阅读期待。

中国特色社会主义制度为什么好？党的领导制度体系为何摆在首位？人民当家作主怎样通过制度来实现？……围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，该书针对16个重大问题展开解析，语言通俗易懂，阐释深入浅出。打开书卷，“知识链接”“直播现场”“云热评”等小栏目点缀其间；扫描二维码，还能轻松观看微视频、收听音频。权威准确的观点、清新简洁的文风、生动活泼的形式，让理论与现实“零距离”，充满说服力、感染力。

“自信人生二百年，会当水击三千里”。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们对中国制度的艰辛探索感慨万千，对中国制度的博大精深由衷赞叹，对中国制度的雄浑伟力无比自豪。在理论上更加清醒，坚定自信心、激扬精气神，我们必能推动中国制度日臻完善、行稳致远，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚注入更加澎湃的动能，为团结奋斗、同心筑梦开辟更加壮阔的道路。



## 习近平同新加坡总理李显龙通电话

新华社北京7月14日电 国家主席习近平7月14日同新加坡总理李显龙通电话。

习近平祝贺李显龙带领人民行动党在近日全国大选中获胜。习近平指出，我很高兴看到新方抗击新冠肺炎疫情取得积极成效，相信在你领导下，新加坡人民一定能早日战胜疫情，恢复经济社会活力。中方将继续给予新方坚定支持。在抗击新冠肺炎疫情中，中方秉持人类命运共同体理念，毫无保留同各国分享经验，尽己所能向国际社会提供物资和技术支持。中方愿同新方一道，支持国际社会团结抗疫，支持世卫组织更好发挥作用，共同构建人类卫生健康共同体。

习近平强调，疫情发生以来，中新两国政府和各界互施援手，守望相助。

两国率先建立必要人员往来“快捷通道”，合力推动地区供应链产业链畅通。抗疫合作成为中新关系新亮点，再次体现了两国关系的前瞻性、战略性、示范性，也为中新全方位合作伙伴关系增添了重要内涵。今年是中新建交30周年，两国关系站在新的历史起点上。双方要以灵活多样形式开展庆祝活动，使两国友好深入人心。要加强抗疫合作，确保在本国的对方国家公民生命安全和身体健康。用好用足“快捷通道”，为两国复工复产提速，助力两国经济发展。双方要深化共建“一带一路”合作，把“陆海新通道”和第三方合作做得更好。中方将继续深化改革开放，改善营商环境，希望新方为中国企业在新经济活动提供良好条件。中方愿同新方一道努力，排除干扰，共同维护好地区和

社会稳定。

李显龙表示，新冠肺炎疫情给世界带来深远影响。在你坚强领导下，中国已经成功控制疫情。中新两国在抗疫过程中相互支持、相互帮助，为新方克服疫情发挥了积极作用。新方愿同中方密切高层交往，加强各领域、双方多边交流合作。新方期待同中方加强疫苗研发和药物等方面合作，继续用好“快捷通道”，建设好“陆海新通道”，稳步推进复工复产，促进经济恢复发展。新方愿同中方共同维护自由开放贸易，确保地区供应链产业链畅通，欢迎中国企业积极参与新加坡经济建设。

李显龙对近日中国江淮流域发生洪涝灾害表示慰问。习近平对此表示感谢。

## 习近平同泰国总理巴育通电话

新华社北京7月14日电 国家主席习近平7月14日同泰国总理巴育通话。

生事业作贡献。

习近平强调，中泰关系基础深厚、潜力很大。今年以来，两国克服疫情影响，持续推进务实合作，双边贸易逆势增长，中泰铁路建设进展顺利。双方要深化共建“一带一路”同“泰国4.0”、“东部经济走廊”等发展战略对接，推动电子商务等创新领域合作，推动中泰全面战略合作伙伴关系不断得到新发展。中方愿同泰方一道，巩固地区国家团结合作，维护本地区发展繁荣良好势头。

巴育表示，泰中两国在抗击新冠肺炎疫情过程中始终相互坚定支持，充分体现了“泰中一家亲”的深厚情谊。泰

方赞赏中国政府在抗击疫情中表现出的坚强领导力和人民至上理念，赞赏中方承诺将把研发成功的疫苗作为全球公共产品，希望同中方加强抗疫药物和疫苗研发合作。泰方坚定支持中方为维护自身核心利益所做努力。泰方希望以庆祝泰中建交45周年为契机，深化泰中友谊与合作，加强经贸、创新、扶贫等领域合作，推进共建“一带一路”，提升两国全面战略伙伴关系水平。泰方愿同中方一道，维护地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。

巴育就中国南方多地发生洪涝灾害表示慰问。习近平对此表示感谢。

## 李克强签署国务院令 公布《保障中小企业款项支付条例》

新华社北京7月14日电 国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《保障中小企业款项支付条例》(以下简称《条例》)，自2020年9月1日起施行。

中小企业是建设现代化经济体系、实现经济高质量发展的重要基础，是扩大就业、改善民生的重要支撑。近年来，拖欠中小企业款项问题较为突出，党中央、国务院高度重视，习近平总书记、

实增强中小企业的获得感。《条例》坚持问题导向，针对社会高度关注、反映强烈的突出问题，既充分考虑中小企业实际情况，又尊重市场主体意思自治和合同自由，建立起市场主体自律、政府依法监管、社会协同监督的预防化解拖欠中小企业款项法规制度。

《条例》共29条，主要包括三个方面内容。

一是规范合同订立及资金保障，加强账款支付源头治理。《条例》规定，机关、事业单位和大型企业不得要求中小企业接受不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件，不得违约拖欠中小企业货物、工程、服务款项。

《条例》紧紧围绕保护中小企业合法权益、强化机关事业单位和大型企业诚实守信、优化营商环境作出规范，切

预算执行，不得无预算、超预算开展采购，政府投资项目所需资金应当按照国家有关规定确保落实到位，不得由施工单位垫资建设。

二是规范支付行为，防范账款拖欠。《条例》对付款期限和检验验收提出了要求。明确禁止机关、事业单位和大型企业变相延长付款期限。规范了保证金的收取和结算。明确机关、事业单位和大型企业应当支付逾期利息，并对机关、事业单位在公务消费、公用办公用房、经费安排等方面采取必要限制措施。

三是加强信用监督和服务保障。明确建立支付信息披露制度、投诉处理和失信惩戒制度以及监督评价机制，以维护中小企业合法权益，营造良好营商环境。(《条例》全文见第十一版)

## R 导读

走向我们的小康生活

佛山工业大市“美丽蝶变”

第六版

行走“三区三州”探脱贫

搬出去有盼头 留下来有干劲

第七版

统筹抓好改革发展稳定各项工作

防汛抗洪 守护家园

第十版

山货更走俏、开会更方便、课堂更丰富

互联网给村里带来新变化

第十二版

上海创新群众意见建议办理机制

群众参与好 治理更高效

第十五版

夜间消费加快回升，新产品、新业态快速涌现

点亮夜经济 消费添活力

第十九版